

ARADI KÖZLÖNY

51. évfolyam, 270. szám

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF
1897—1932.

Szerda, 1936. november 25.

Szovjetkatonák spanyol földön

Ha igaz a párisi sajtó egy részének egybehangzó jelentése, amely teljesen felszerelt szovjethadseregnek a spanyol partokra való érkezéséről ad hírt, úgy nyilvánvaló, hogy a legszembeszökőbb módon sértették meg a londoni semlegességi egyezményt egy olyan nagyhatalom részéről, amely az utóbbi években oly feltűnő aktivitással vett részt az európai nagypolitikában. Castelnau tábornok nevét ezidőszert csak az „Echo de Paris“ hasábjairól volt alkalmunk megismerni, de semmi okunk nincs kételkedni cikkének valószínűségében, mellyel oly nagy érdeklődést keltett. Lehetséges, hogy a francia tábornok oly hírforrással rendelkezik, melynek természete lehetővé teszi részére, hogy onnan is értesüléseket szerezhesen, ahol a világsajtó hírszolgálatok leküzdhetetlen nehézségeibe ütközik. Készletes adatai a teljes szovjetezred tengeri utjáról, létszámáról, fegyverzetéről, munició és élelmiszer készletéről meggyőző erővel hatnak és nyomtatékosan támasztják alá a magasrangú francia katona érvelését az európai kontinensen támadólag jelentkező szovjethaderő immunizálására érdekében.

Minden jel arra vall, hogy Castelnau tábornoknak van igaza és a benemavatkozás politikáját végzettszerű módon fenyegeti a bukás veszélye. A helyzet sokkal komolyabb, mint volt eddig bármikor az ibériai félsziget rettenetes eseményei között, mert hiszen ha eddig sem lehetett állítani, hogy az európai hatalmak szó szerinti értelemben veszik a „benemavatkozást“, Anglia, Franciaország, Németország és Olaszország baráti dugsegélyei úgy az egyik, mint a másik hadban álló fél javára bizonyos határig kiegyensúlyozták egymást, ha ezen az egyensúlyon az ártatlan polgárság tizezrei is véreztek el. A szovjet ajándékai azonban olyan befektetések, amelyeknek kamatos kamatait esetleg drágán üzethetik meg a népek a Pireneusok hegyláncain innen is és túl is. Nem jelent tehát meglepetést Franco tábornok rádióbejelentése sem, amelyben azt hozta a világ tudomására, hogy nemzetmentő harcát többé nem tekinti spanyol beháborúnak, hanem a spanyol nép nemzeti csapatai szabadságharcának a szovjetorosz törekvések ellen.

Franco sevillai rádióüzenete, ha eszmeileg egyszerűsíteni is látszik, politikailag, ha ugyan ezt lehet még el is képzelni, még komplikáltabbá bonyolította a spanyol kérdést a nemzetközi nagypolitikában. Barcelonában a blokádnak, illetve annak következtében valóságos terrorhullám pusztít és míg a szovjetorosz műszaki tiszták a kikötőt egy esetleges támadásra való tekintettel védelemre készítik elő, a felelőtlen kikötői tömeg a német és az olasz kereskedelmi nagyvállalatok üzlethelyiségeit és áruházaikat fosztogatja. Mindezzel szemben mit látunk? A legnagyobb bizonytalanságot, tervnélküliséget, amit Londonban és Párisban, Berlinben és Rómában óvatosságnak neveznek. Kérdés, hogy ez az „óvatosság“ elégséges erőnek bizonyul-e nemcsak a spanyol vérzivatar lokalizálására, hanem a mögötte működő szovjetaspirációk és bolsevista tervek veszélytelenítésére is? A most vajdó európai szovjetellenes front még meg sem született, ki sem alakulhatott, hogy az események gyors egymás-

Antonescu külügyminiszter a lengyel-román szövetségről

A külügyminiszter érdekes nyilatkozata varsói útjának megkezdése előtt

Bucurestiből jelentik: Antonescu külügyminiszter ma este Varsóba utazott, hogy eleget tegyen Beck lengyel külügyminiszter meghívásának. A Rador távirati iroda ezzel kapcsolatosan közli Antonescu külügyminiszternek elutazása előtt tett nyilatkozatát, amelyet a lengyel lapok kivétel nélkül közöltek.

— Örömmel teszek eleget annak a szeretetreméltó meghívásnak, amely Beck lengyel külügyminiszter részéről genfi találkozásunk alkalmával hangzott el, mert hiszen

minden alkalmat fej kívánok használni a lengyel—román—szövetség életterejének kibővítésére

Lengyelország bírja nem csak a román kormány, de az egész román nép szavát, amely a nemes és kitűnő lengyel nemzethez tisztelettel és nagybecsüléssel fűzi. Tiszteletünk, szeretetünk és nagybecsülésünk a közös múlt szenvedéseiben és a szabadságért és függetlenségért folytatott harcokban gyökeredzik. Közös vonása még a két népnek az olthatatlan békevágy.

A lengyel—román szövetségi egyezmény a népszövetségi alapokmányra épült

és megtestesítője ama közös vágyunknak, hogy Európának ezen a részén békét tartsunk és

megőrizzük országaink területi sérthetlenségét. A lengyel—román kapcsolatoknak azonban mégsem kell megmaradniuk szigorúan az egyezmény keretei között. Egész sor más érvényesülési lehetőség is van és nem kívánok csupán a már eddig is fontos gazdasági kapcsolatokra rámutatni, hanem megemlítem a kulturális és intellektuális vonatkozásokat is. Meggyőződésem, hogy Beck külügyminiszterrel való találkozásom ez irányban is fontos eredményekkel zárul majd.

— Ugy éreztem, hogy Lengyelországban első utamnak Krakkóba kell vezetnie, ahol tisztelni óhajtok Lengyelország első tábornagyának, Pilsudszkynak síremléke előtt s csak aztán tolmácsoljam Öfelsége II. Carol király, a román kormány és a román nemzet üdvözlését az újjászületett Lengyelországnak. Pilsudszky tábornagy teremtette meg a lengyel államot és ő szorgalmazta a lengyel—román szövetséget is. Boldognak érzem magam, hogy néhány napon belül hódolatomat fejezhetem ki a lengyel köztársaság elnöke előtt és megismerkedhetem Ridz-Smigly tábornaggal és úgy vele, mint Beck külügyminiszterrel lefolytathatom azokat a tárgyalásokat, amelyeknek oly nagy fontosságot tulajdonítok a két nemzet közötti viszony szorosabbá fűzésének szempontjából.

Váltakozó szerencsével folyik a harc Madrid körül

— Szovjet-katonaság érkezett a kormánycsapatok megerősítésére —
Angol hajó nem szállíthat fegyvert Spanyolországba

Allítólag visszafoglalták Oviedót a kormánycsapatok

Saint Jean de Luzból jelentik: A „Havas“ ügynökség jelentése szerint a baszk haderők a kormánycsapatok hathatós támogatásával erélyes támadásra készülnek a nemzeti csapatok ellen. A bilbaoi kormánycsapatok néhány ezer főnyi hadtesttel támogatják ezt az általános rohamot, amelyet rengeteg géppuska, erős tüzési felkészültség, nagyszámu repülőgép támogat. Előkészítésképpen a kormány légi hadereje megsemmisítette a vasutvonalakat, hogy így lehetetlenné tegye a nemzeti csapatok számára érkező erősítések érkezését.

Gibraltári angol h iradások közlik, hogy a kormánycsapatok allítólag elfoglalták Oviedót. Az elfoglalás harc nélkül történt, amennyiben a kormány műszaki csapatai két kilométer hosszúságú alagutat építettek a város szívéig.

Az alagut belső torkolatánál nagymennyiségű löport helyezték el és felrobbantották a város központját.

A Madrid-védőbizottság jelentése szerint a főváros körül viszonylagos nyugalom van. Az erős esőzés és havazás megakadályozza a komolyabb hadműveleteket és ez alkalmat ad a kormányhaderők számára, hogy védelmi vonalaikat megerősítve támadásra alkalmas ellenállási bázisokat képezzenek ki. Az egyetemi városrészbe behatolt feikelőcsapatok teljesen körülvették és elvágták a többi csapattektől. A kormányhaderők általában pihenésre használják fel a fegyvernyugvást és nagyszámban menekítik a fővárosban rekedt polgári lakosságot.

Az „Intransigent“ gibraltári tudósítójának

utánja máris ne a legnehezebb feladatok egyikét készítse elő, mint megoldásra váró és el nem odázható európai problémát. Még szerencse, hogy a távolkeleti újabb feszültség illuzóriussá tesz minden komolyabb arányú hadműveletet a szovjet számára az ibériai partokon. A mandzsuri japán csapatok jóval na-

gyobb veszélyt jelentenek a szovjet részére, mint a szovjetcsapatok barcelonai kiszállása Európa számára. És csaknem bizonyos, hogy egy ily módon kiprovokált háborúban az egész szovjetrendszer a japán kapitalista nyomás és az európai bolsevistaelenes front malomkövei között morzsolódna fel.

AKIK IGÉNYT EMELTEK VIII. EDWARD TRÓNJÁRA

A hatóságok és a közönség elnéző mosolya kíséri a koronázás előtt egyre szaporodó „jogosultak” ártatlan mozgolódását

Londonból jelentik: A koronázás előjele, hogy megint megmozdulnak az angol trónkövetelők. A nagy nyilvánosság nem sokat tud rólok, mert általában a nyilvánosság kizárásával követelik a trónt. Sok vizet nem zavarnak. Nem bántanak senkit és őket se bántja senki.

A Windsor-ház trónöröklési jogát persze épeszü emberek nem vitatják. VIII. Edward épp oly zavartalanul fog uralkodni ősei trónusán, mint elődjei.

Angliában, a politikai szabadság hazájában azonban még a trónkövetelők is szervezkedhetnek. Az angol nép józanságán és politikai érettségén amugyis megtörik minden bolondos mozgalom. Így London egyik keleti kerületében a rendőrség még azt is nyugodtan türte, hogy „Anthony Ófelsége” hat pennyért nyílt uccán árusíthatja jövődó királysága bankjegyeinek egyfontos „mintapéldányait”. A „királyi” kézjelzéssel ellátott bankóhoz mellékelve volt I. Antal manifesztuma népeihez. Addig is, míg elfoglalja trónusát, legalább így hasznosítja fejedelmi származását. Változatosság kedvéért, ez a harmincnyolcesztendőös volt rendőrtiszt, — akit tényleg Anthony Tudor-nak hívnak — a Tudorok leszármazottjának hirdeti magát és már VIII. Henrik trónöröklési jogát is kétségbevonja. Így derül ki, hogy Boleyn Annát és az életvidám uralkodó többi hitvesét még csak nem is egy legitim király végeztette ki...

**Egy öreg hölgy,
aki lütyül a történelemre**

Az angol hatóságok nagyvonalúsága még az állami okmánytár dokumentumait is rendelkezésére bocsátja VIII. Edward külön vetélytársainak, hadd kutassák, kedvük szerint királyi származásuk titkait. Évtizedek óta törzsvendég itt egy szelid és kedves öreg néni. Telen-nyáron kopott biborpalástot hord, de különben a légynek sem árt. Évtizedek óta keresi az utolsó nyomot fejedelmi eredete bizonyítására és bár már a harmadik walesi herceg trónralépését éli meg, reméli, hogy végül mégis csak őt koronázzák meg Anglia királynőjévé, mint egykor ősaniját. Szegény szembeszáll az egész történelemmel, valamint a mult és jelen összes regény- és drámáiróival, amikor váltig állítja, hogy a legendás angliai Erzsébet nem hunyt el magtalanul, hanem a szerencsétlen sorsu Sir Walter Raleighet, a XVI. század

nagy tudósát és felfedezőjét egy gyerekkel ajándékozta meg. Raleighről annyit tudott a történelem, hogy dohány- és burgonyacsemetéket importált Virginiából, de hogy más csemetéi is voltak, ezt csak a biborgalléros néni derítette ki. Erzsébet és Raleigh viszonyának késői leszármazottja, persze, senki más, mint ő maga.

Az utolsó Plantaganet

Nemcsak Stuartok és Tudorok szaladgálnak Londonban, hanem „eredeti” Plantaganetek is. Nem veszik tudomásul, hogy dinasztiajuk II. Richárddal hatszáz évvel ezelőtt kihalt. Tudor-házbéli kolleganőjéhez hasonlóan, az utolsó Plantaganet is egy koldusszegény öreg ur, de hermelinszegélyes vörös palástot visel a sokkal hasznosabb esőkabát helyett és évről-évre közli a főudvarmesterrel, hogy tulajdonképpen őt kellene szolgálnia.

Mindezek ártatlan fantaszták és a rendőrségnek nincs is baja velük. Vannak azonban veszedelmesebb „trónkövetelők”. Az egyik nemrég el akarta rabolni az angol koronakincsetek a Tower tornyából. Amikor ez a kísérlete meghiusult, a London Muzeumba tört be, hogy mint Oroszlánszívű Richárd törvényes leszármazottja, megszerezze magának a koronázási palástot, Ekkor azután végeszakadt az

ZIEGFELD, A nők királya

ZIEGFELD, A nők királya

ZIEGFELD, A nők királya

ZIEGFELD, AZ ELSŐ FILM, MELYET A SALZBURGI UNNEPI JÁTEKON BEMUTATTAK

ZIEGFELD BEMUTATJA MA AZ URANIA

Megalakult a csehszlovákiai magyar irodalmi szövetség

Az összes kulturális és társadalmi egyesületek elhatározták az együttműködést

Kassáról jelentik: Nagyjelentőségű kulturális manifesztáció színhelye volt Kassa, ahol a csehszlovákiai magyar kultúrét valamennyi jelentős tényezője adott találkozót. Tizenegy magyar kultúregyesület tartotta meg kulturális ankétját és kimondotta

a csehszlovákiai magyar irodalmi szövetség megalakulását.

Sziklai Ferenc, a Kazinczy-társaság elnöke ismertette a csehszlovákiai magyar kultúrét másfél évtizedes fejlődésének történetét, majd az egyes szervezetek képviselői számoltak be a végzett munkáról. Megtárgyalták azt, hogy az egyes szervezetek miképpen egészítik ki vagy kiegészítik egymást, ezeknek figyelembevételével állapodtak meg az egyes szervezetek központi irányításában.

Országos elnökké egyhangulag dr. Staudt Gábor földbirtokost választották meg és kimondták az együttműködést a Kazinczy könyv- és lapkiadóvállalattal. A jelenlevők megállapodtak abban, hogy a cél: kulturális kisebbségi szellemiség elérése. A cél egysége

megkívánja, hogy a kulturális erők ne forgácsolódjanak szét, hanem azokat gazdaságosan állítsák munkába s a külföldi tereken való munka összhangban álljon egymással.

A kulturális szervezetek munkájának összehangolása

volt az értekezlet gyakorlati megbeszéléseinek legfőbb feladata. A jelenlevők megállapodtak a meglévő szervezetek egyöntetű irányításában a közös bizottság révén.

Az egész csehszlovákiai magyar sajtó nagy jelentőséget tulajdonít a magyar kultúr-szervezetek együttes munkájának.

URANIA Pontosan 9, 7.15, 9.30 órakor

Jegyelővét: d. e. 11 és d. u. 1/4 órakor.

Telefon 2-32.

„ZIEGFELD, a nők királya”

A leghatalmasabb revüalkotás, amely még a csodákhoz hozzászózott Amerikát is bámulatba ejtette. A muzsika, a szépség és a szeniális dicsőítése ez a film. A legképrázatosabb zenés színjáték. Művészi értékét a SALZBURGI-FESTSPIELEKON bizonyította be:

WILLIAM POWELL,

LOUISE RAINER,

MYRNA LOY.

Leghatározottabban kérjük a közönség pontos megjelenését a film terjedelme miatt.

angol hatóságok türelmének, a vállalkozó kedvű fiatalember alapos orvosi megfigyelés után elmeegógyintézetbe került.

Teljesen kihálóban van a komolyabb alapon álló Stuart-mozgalom, mely „Jacobite Order” név alatt szervezkedett, de innepélyes tiltakozásokon kívül megelégedett a Stuart-házból eredő királyok kultuszával. Az angol jacobiták kétségbevonták a jelenlegi uralkodó házat megalapozó hannoveri dinasztia trónöröklési jogait és felállították a Stuart-trónkövetelők hivatalos listáját, mely VII. Edward megkoronázása alkalmából még ötszáznyolc névből állt. Többek között, persze akaratán kívül, az olasz, a bolgár, a román király is közöttük szerepelt, sőt még II. Vilmos német császárs is. Tarkította az érdekes névsort még Hennessy, a francia konyak-király neve is. Oxfordban évről-évre egybegyűl egy másik Stuart-társaság, a King Charles-klub, melynek a háború előtt az ugyancsak Stuart-vérből származó Rupprecht bajor trónörökös is tagja volt.

Stuartok híveit — párszázan vannak összesen — nemcsak hogy türik Angliában, hanem még az államszolgálatban is helyet adnak nekik. A Jacobite Order kancellárja például a brit hadseregben kapitányi rangot ért el. Ma már az egész mozgalom csak történelmi érdekességü.

Frederick „király”, a szatócs

Függetlenül a többi Stuartoktól igyekeznek érvényesíteni trónöröklési jogait Frederick Stuart londoni szatócs, aki ősenek, a lefejezett I. Károly királynak születésnapján innepélyesen koszorút helyez a mártír király whitehalli szobára. Ez alkalommal maga köré gyűjti Angliából összes híveit és tényleg akadnak évről-évre vagy kétszázan, akik felkészülnek „King Frederick”-re. E nagy nap után békésen viszatér polgári munkájához — a vegyeskereskedésbe...

Az angolok, ha egyáltalában hallanak az ilyen furcsaságokról, csak mosolyognak egyet: a Windsor-ház legitimitása olyannyira vitán felül áll és a királyi család oly népszerű, hogy a trónkövetelők nyugodtan játszodozhatnak ábrándjaikkal.

Romániai kereskedők

egy nemzetközi valutacsempésztársaság tagja között

Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy a bécsi osztrák rendőrség a legutóbbi napokban nagyszabású valuta-csempészési ügyet leplezett le. A budapesti rendőrség is bekapcsolódott a nyomozásba és pár nap előtt letartóztatta Grünfeld Bernát szatmári (satumarei) kereskedőt. Grünfeld ugyanis rejtélyes csomagokkal lépte át a határt és a csomagokban több, mint 200.000 pengő értékű idegen valutákat találtak.

Ma délelőtt a budapesti valuta rendőrség ismét egy romániai kereskedőt vett őrizetbe. Az illető Rosenberg Herman szintén nagymennyiségű külföldi valutát vitt Magyarországra. A rendőrség őrizetben tartja mindketőjüket, mert az a gyanu, hogy ők is a nemzetközi valuta-társaságnak voltak a tagjai. A két kereskedő nem is tagadja, hogy tagjai egy csempésztársaságnak, de kijelentették, hogy Magyarországot kihagyták az üzleti számításokból, mert jól tudták, hogy Magyarországon példátlanul szigorú eljárás folyik a valuta csempészőkkel szemben és ezért ők csak át akartak utazni és más országban szerették volna a valutáikat értékesíteni.

Volt aradi nagykereskedő szerezte meg árverésen az eladósodott Nagyszalonta (Salontamare) város földbirtokainak jelentékeny részét

Már beszámoltunk arról, hogy Nagyszalonta (Salontamare) város régi vezetőségének helytelen gazdálkodása miatt a postatakarékpénztár, amelynek a városnak 7 és fél millió lei adóssága volt, árverést tüzetett ki Nagyszalonta (Salontamare) összes földbirtokaira és házaira, amelyek értéke 30 millió lei. Az első árverést a múlt hónapban tartották meg és a kevés árverező miatt az akkor dobra került ingatlanok potom áron keltek el.

A második árverés a napokban zajlott le, amikor az ingatlanok 70 százalékát licitálták el. Hogy ezeket is ne keljen nagyon alacsony áron eladni, a nagyszalontai (salontai) gazdakör is beállt árverezőnek és így sikerült 7 és félmillió lei vételárat elérni. Az árverezők közt volt Deutsch Aladár egykori aradi, jelenleg nagyváradi (oradeai) nagykereskedő is, akinek tudvalevőleg adóügyből kifolyólag pár évvel ezelőtt Aradon kellemetlenségei származtak. Deutsch mindenáron hozzá akart jutni a legértékesebb földekhez és ezért kitartott az árverésen. Így sikerült az alábbi birtokokat megvennie. 95 holdas birtokot 302 ezer leiert, 321 holdas birtokot 1 millió 576 ezer leiert, egy 20 holdas külön részt 81 ezer leiert, 174 hold birtokot 810 ezer leiert és egy 5 holdas területet, amely a fenti egyik birtokba beekelődt, 72 ezer leiert.

= A részben adómentes házak után nem kell „nemzetvédelmi adót” fizetni. A pénzügyminisztérium kebelében működő „Központi pénzügyi bizottság” határozata alapján III. 111.147—1936. szám alatt körrendeletet intézett a pénzügyi adminisztrációhoz. Ennek értelmében az 1935. április 1-én életbelépett 6—12 százalékos „nemzetvédelmi alap”-ra csak az olyan házak jövedelmei után kell adózni, amelyek 100 százalékos adómentességet élveznek, tehát az adómentesség első 10 éves periódusában vannak. Azoknak a házaknak a jövedelmei, amelyek 75 vagy 50 százalékos adómentességben részesülnek, vagyis tehát az adómentesség első vagy második öt éves periódusába tartoznak, 1936. évi április 1-től kezdve ez alól az adó alól mentesülnek. Ugyancsak a most említett házaknak a statisztikai adót 1936. július 1-től kezdve csak a jövedelemnek adó alól mentesített részei után, vagyis tehát a jövedelem 75 vagy 50 százaléka után kell fizetni.

UJ KÖNYVEK

Hall—Nordhoff: „Lázadók”. A lázadást, amely öfelsege az angol király felfegyverzett szállítóhajóján, a Bountyn kitört és a vele kapcsolatos izgalmas eseményeket nem lepte be az idő pora és nem fakult ki szími az azóta elmúlt több mint 100 év során. Időről-időre jelennek meg könyvek, amelyek elbeszélik a felriadt hajósnép viszontagságait, tragikus végüket és igyekeznek kihüvelyezni a lelkek rejtelmeit, amelyek ezzel a lázadással kapcsolatosak, de egyik könyvnek sem volt akkora sikere, mint a két amerikai író: Hall—Nordhoff történeti regényének, amely szinte betek alatt lépte át a félmillió példányszámot és szövegkönyve lett a „Lázadók” című filmnek, amelyben a mi közönségünk is gyönyörködött. Történeti tények és költői képzelet vegyülnek romantikus egészébe ebben a történetben, amelyet bearanyoz Byam tengerészapród és Tehani, az indián herceg nő bűbájos szerelmi története. Megtörténet eseményekről beszél ez a könyv, de a történeti valóságon túl ott tusáznak oldalain az örök emberi szenvedélyek, a szépség, igazság és jószág soha el nem múló hármassága. Felodhatatlan élmény ez a regény.

Pierre Benoit: „Nyugat asszonya”. Benoit írói népszerűségének eredeti és szép dokumentuma ez a regény. Az emberi szenvedélyek, alacsonyrendűek és költőiesen szépek kavarnak egy asszony körül, olyan országban, ahol az asszony minden fölül még az élet egyetlen tartalmát, célját és értelmét jelenti. Benoit nem ragad meg minden hálás alkalmat, hogy bombasztikus írói hatásokat érjen el, holott a regény színhelye és meséje ilyen alkalmakban bővelkedik. A nagy rutiner és a finom tolu író egyszer sem esik bele a témának ezeknek a csapdáiba. Ahol a látást nem a legválogatottabb eszközökkel érheti el, ott nem is törekszik erre. Minden írói kiválósága mellett ez a könyv szórakoztató és érdekes olvasmány, ami Benoitnak is érdeme. Egy egyszerű paraszti gondolatvilágát pergeti le ennek a nyugati tragédiának hatalmas filmjén, bölcs emberlátással, különleges lélektant érzékkel és rendkívüli finomságokkal. A „Nova” kiadásában megjelent Benoit-regény a szezon igazi nagy könyvsikerei közé fog számítani. Rejtő Jenő hangulatos, jó fordítása töretlenül őrizte meg Benoit írói népszerűségét.

SPORT KÖZLÖNY

Arad az »őszi bajnok« a városok statisztikájában

— Vasárnap véget érnek a nemzeti bajnokság A-csoportjának küzdelmei —

Vasárnap került lebonyolításra az A) liga utolsó hivatalos fordulója és most már csupán három elmaradt mérkőzés van hátra, amely azonban még eltolódást okozhat, sőt az őszi bajnokság kérdése is eldőlt. A három mérkőzés: Gloria—CAO Aradon, Chinezul—ILSA—Venus Temesvárott (Timișoara) és Juventus—Crișana Bucureștiben. A Venus, ha győz, úgy őszi bajnok, ha veszít és a Gloria győz, még negyedik is lehet, viszont döntetlen esetén megmarad a harmadik helyen. A Gloria győzelme esetén a harmadik helyre jön fel, míg ha a CAO győz, ne, úgy gólarányon dől el a negyedik hely a Gloria és CAO között, míg az AMEFA a hatodik helyre szorulna. A Crișana esetleges győzelmével és a CAO vereségével egészen előkelő helyet (hatodik) is elfoglalhat, míg a Juventus esetleges győzelme Chinezul vereség

(vagy döntetlen esetén) a tizedik helyre juttatja a Juventust. Mindhárom meccs tehát nagy harcot ígér.

A városok statisztikájában az „őszi bajnokság” már lefutottnak tekinthető: az aradi csapatok megszerezték városunknak a „bajnokságot”. A második helyen Temesvár (Timișoara), amelyet Kolozsvár (Cluj) és București követ, míg az utolsó helyet Nagyvárad (Oradea) birtokolja, de szerencsés esetben (mindkét nagyváradi (oradeai) csapat győzelme esetén) még javíthat helyzetén. A városok szerinti kimutatás az alábbi:

1. Arad	4 + 5 = 9.	pont: 24.
2. Temesvár (Timișoara)	1 + 10 = 11.	pont: 21.
3. Kolozsvár (Cluj)	6 + 7 = 13.	pont: 22.
4. București	2 + 3 + 11 + 12 = 14.	pont: 20.
5. Oradea	8 + 9 = 17.	pont: 19.

Drótkerítés, óh..!

„Az elvakult szenvedélyek vasárnap ismét súlyos botrányt provokáltak: a fővárosban a Venus sporttelepén a CFR—Victoria-meccs alatt a közönség betörte a drótkerítést és behatolt a pályára. Egyes játékosok csak pánikszzerű meneküléssel tudták elkerülni a népharagot. Ennyi a tény.

Amidőn két évvel ezelőtt a szövetség illetékes faktora elhatározta, hogy a pályákat drótkerítés vegye körül, az az elgondolás vezérelte őket, hogy a játékosok, valamint a játékvezető testi épségét ezáltal biztosítsák. A drótkerítésnek bizonyos ideig respektusa is volt, azonban rövid idővel ezután, hogy kötelezővé tették, máris akadnak elmés nézők, akik igen különböző, gyakran súlyos tárgyakkal (kövek, szédásvégek stb.) igyekeztek „áthidalni” a kerítésokozta akadályokat. Ideig-óráig ez a „módszer” megfelelt a szenvedélyek levezetésére, azonban a botránycsinálás apostolai valami újat, szokatlant, olyat, amilyen eddig még nem volt, akartak produkálni és ez vasárnap sikerült is. Rájöttek a legegyszerűbbre: be kell dönteni a drótkerítést és az elgondolást tett követte. A fanatikus sportdrukkerek valóságban elseperték a drótkerítést, mintha csak papírból lett volna.

Most ismét a szövetség illetékesein a sor, hogy valami újat elgondoljanak, amellyel a játékosok testi épségét meg lehet védeni, mert a helyzet idestova tarthatatlanná válik. Radikális és gyors intézkedésre van szükség, mert tavasszal a szurkolók vére is gyorsabban kering...

Az első női futballbíró

Az első női futballbíró, aki Oroszországban futballmérkőzést vezet, Valentie Vladimirovna Georgizewska. Az első női bíró energikus játékvezetőnek bizonyult s hozzá még egészen jól ért a mesterségéhez. S ami fontos, a játékosok nagyon is respektálják s ezért népszerű és igen keresett bíró — jobban mondva bírónő.

A favoritok győztek az osztrák bajnokságban

Bécs. Az osztrák bajnokság vasárnapi fordulójában az esélyesek győztek, csak a Vienna és a Rapid adott le egy-egy pontot. A táblázaton az Austria vezet 16 ponttal, második az Admira (15), harmadik a Vienna (14), negyedik az FC Wien (12) ponttal.

Eredmények:

Vienna—FC Wien 1:1 (1:0). Favoriten. Vezetete: Mies. 6000 néző. Igazságos eredmény. Fischer lőtte a Vienna gólját, Waitz az ellenfélét.

Admira—Fav. AC 6:0 (2:0). Favoriten. Vezetete: Rauch. Nagyon jó az Admira csatársora! Stoiber három, Hanemann két gólt lőtt, Vogl I. egyet. Urbanek nagyon jó középfedezet volt az Admirában.

Admira—Libertas 3:0 (2:0). Meidling. Vezetete: Dietrich. 6000 néző. Sima győzelem, csak a játék vége feé durvult el a küzdelem. Viertl (2) és Sindelar lőtte a gólokat.

Wacker—FAC 4:3 (1:1). Meidling. Vezetete: Kolbe dr. Kiméletlen játék folyt, a játékvezető kiengedte kezéből a meccset. Zischek, Hanreiter, Walzhofer és Welzmüller lőtte a győztes csapat góljait, Dostal, Wolf I. és Kerner a FAC góljait.

Rapid—Post 2:2 (2:1). Dornbach. Vezetete: Schauhübler. 6000 néző. Smistik és Wagner gyengébb játéka magyarázza a győzelmet. Viszont Hofstädter nagyon jól játszott középfedezetet a postások csapatában. Meister és Binder lőtte a Rapid góljait, Seiter és Zawadil a Post góllövője. Meistert a II. félidő 40. percében kiállította a játékvezető.

WSC—Hakoah 1:0 (1:0). Prater. Vezetete: Lockwenz. 6000 néző. A WSC nagy fölényben volt és csak csatársorának puhasága miatt ilyen kicsi a gólarány. Kral lőtte a gólt. A II. félidő 12. percében Meitner (Hakoah) megsérült és ettől kezdve a Hakoah 10 emberrel játszott.

A magyar nemzeti bajnokság állása

Budapest. A magyar nemzeti bajnokságban még 9 meccs van hátra, de azok már tavaszra maradnak. Ezek a mérkőzések a következők: Ferencváros—Budafok, Bocskai—Hungária, Nemzeti—E.-So., Elektromos—Kispest, Budai—Hungária, Phöbus—Budafok, Bocskai—Ujpest, Ferencváros—III. Ker. FC, Ha'adás—Szeged FC. Az „őszi” forduló után így fest a bajnoki tabella:

1. Ujpest	12	8	1	3	43:18	17
2. Ferencváros	11	8	1	2	34:15	17
3. Hungária	11	8	—	3	46:14	16
4. Phöbus	12	8	—	4	26:15	16
5. Szeged	12	5	5	2	21:16	15
6. Nemzeti	12	6	2	4	28:24	14
7. Bocskai	11	5	2	4	27:18	12
8. Elektromos	12	4	3	5	26:27	11
9. Budafok	11	4	3	4	27:39	11
10. Haladás	12	5	1	6	22:35	11
11. Kispest	12	4	2	6	40:41	10
12. Budai „11”	12	3	2	7	21:31	8
13. III. ker. FC	12	1	2	9	9:40	4
14. E.-So.	12	—	2	10	14:51	2

O A nagy érdeklődéssel várt Perry—Vines hivatásos tennismérkőzés első meccsét január 6-án játszik le a newyorki Madison Square Garden-ban. Perry egyébként kötelezte magát, hogy Vinessel negyvenszer méri össze erejét.

A szerkesztésért:

Dr. STAUBER JÁNOS
föld.

Legújabb jelentéseink:

Kiutasítják Madridból a német és az olasz követségeket

Del Vayo madridi külügyminiszter feltűnést keltő levele a madridi diplomáciai testület doyenjéhez

Valenciából jelentik: DAL VAYO, a madridi kormány külügyminisztere ma a következő nagyjelentőségű és könnyen súlyos következményekkel járható levelet intézte a chilei nagykövethoz:

„A köztársaság kormánya meglepetéssel értesült arról, hogy bár Németország és Olaszország elismerték a burgosi kormányt, a két állam követségének személyzete még nagyrészt a nagykövetségek épületében lakik. Önnek, mint a diplomáciai testület legidősebb tagjának bejelentjük, hogy az említett két állammal a követségi épületeket 24 órában belül ki kell üríteni. Amennyiben ez nem történik meg, úgy incidensek elkerülése végett — amennyiben ez Önnek nem kellemetlen — az Ön jelenlétében a fenti idő leteltével a két követségi épületet a spanyol kormány lepecsételteti.

Önnek, mint a diplomáciai testület legidősebb tagjának bejelentjük, hogy az említett két állammal a követségi épületeket 24 órában belül ki kell üríteni. Amennyiben ez nem történik meg, úgy incidensek elkerülése végett — amennyiben ez Önnek nem kellemetlen — az Ön jelenlétében a fenti idő leteltével a két követségi épületet a spanyol kormány lepecsételteti.

Argetoianu agrárpártja várja a kormány lemondását

A pártvezér felszóla ása a kamarában „az üres szavak pontikája” ellen

Bucurestiből jelentik: A kamara mai ülésén a felirati vita során Argetoianu, az agrárpárt nevében visszautasította a vitában való részvételt és nyilatkozatot olvasott fel,

amelyben kifejti, hogy az agrárpárt haszontalannak tartja a vitában való részvételt, viszont várja a kormány lemondását.

A párt mindenkor kész, hogy eleget tegyen a királynak a pártok és politikai erők egyesülését célzó felhívásának, mert meggyőződése, csupán egy ilyen természetű összefogás változtathat az ország kétségbeesítő gazdasági helyzetén és az észlelhető erkölcsi anarchiát is csak így gátolhatjuk meg terjedésében. Az agrár párt új emberekkel és előre körvonalazott egészséges politikával készen áll az új-teremtő munkában való részvételre is, hogy az üres szavak politikáját elhagyva az eredményes munka terére lépjen. Argetoianu után Deacescu képviselő az ország gazdasági, morális és egészségügyi helyzetét tette vizsgálat tárgyává.

Kinevezték az új francia belügyminisztert

Párisból jelentik: A Kamara ma délelőtti ülésén parentálták el a tragikus végű Salengro francia belügyminisztert. Herriot, a Kamara elnöke az elnöki székéből mindjárt az ülés megnyitása után méltatja a volt belügyminiszter érdemeit. A megemlékezést a baloldali képviselők állva hallgatták végig, míg a jobboldali képviselők padosrai teljesen üresek voltak. Herriot kijelentette beszédében, meg kell akadályozni, hogy megisméjlődhessenek az olyan rágalmozások, mint amilyenek Salengrot érték, mert az ilyen erkölcsök feltartóztatatlannal a polgárháborúra vezetnek. Beszéde végén összetartásra hívta fel a nemzet fiait.

Ezután Leon Blum miniszterelnök emelkedett szólásra és meleg hangon köszönte meg a Salengro iránt megnyilvánult részvételt.

Blum miniszterelnök egyébként felajánlotta Max Dormoy-nak Salengro örökét, amit az el is fogadott és így ő lesz az új belügyminiszter.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy apróhirdetés 20 le. Minden további ára 10 szóig csupán 20 le. :- szó 2 le. :-
Az apróhirdetések előre fizetendők.

Apróhirdetéseket este 9 óráig vesznek fel az Aradi Közlöny kiadóhivatalai. Telefon: 151. Főkiadóhivatal: Bulevardul Regele Ferdinand 4.

LEVELEZÉS

„SZERENY” jelgére levél van az Aradi Közlöny kiadóhivatalában, kérem sürgősen átvenni. 5708

ALKALMAZÁS

KENDÉS, megbízható bejáró keresetű. Cim a kiadóban. 5711

ÖZLETEK

VAJDA-fele üzletnelyiség Str. Eminescu 15. 1937. május 1-re kiadó. Bővebbet az udvarban a sórrakárban. 5692

Jóforgalmu fúszerezlet piac terén eladó. Komoly érdeklődők címüket a kiadóba adják le. 5710

ELLÁTÁS

HARMADIK gimnazista leányom részére keresek teljes ellátást, ahol nasonio koru iskolásleány és zongora van. Cim Rudolf Mosse hirdetésben.

VÉTEL ÉS ELADÁS

Singer-varrogep 2800 lei, két borítoteli 1200, mosk klubgarnitara 2500, komplet könyha 1800, iróasztal 600, ebédioszékek 100 lei, hálószoba 3500, toilettükör 500, ebédiosztal 500, nagy szőnyeg 1500, legocisobban. COMISIU, Dacia-kavéház mellett.

Villany-szerelés és azok javítása Villany-műszerek és azok javítása Villany-csillárok és azok javítása Villany-gépek és azok javítása Villany-szerelési anyagok raktára

NAVRADI,

Arad, Str. Metianu. 982

ISZLA MOSOTI RONGYOLI gepok tisztítására kisebb tételtel keresünk megvételre. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 100

Uzemkepes Ford-turaautó, 4 üléses, kétajtós, eladó. Caza, ma pompienilor.

KOLONFÉLEK

Elveszett a korzon kedden egy orilánstuggo parja. Becsületos megtaláló keretik jutalom elleneben a várban, ledadni Loc. Zamfirescu cimere.

FEKETE hosszú télikabát, barna esőkabunda, eladó. Házasparnak egy-két bu-torozott szoba, kiadó. Str. Stroescu 25. 5709

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

SZERDA, NOVEMBER 25.

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, rádió-hírek, reggeli hangverseny gramofon lemezekon, háztartási és gyógyászati tanácsok. 13.00: Időjelzés, kulturális hírek, sport, vízállás. 13.15: Déli hangverseny gramofonlemezekon. A műsorban részletek Richard Strauss, Bizet, Smetana, Glazunov műveiből. 14.10: Időjelzés, időjárás, tőzsde, rádióhírek. 14.30: Szórakoztató zene gramofonlemezekon. 15.00: Utolsó hírek. Gabonatőzsde. 18.00: A Jonescu-Găina zenekar szórak. zenéje. 19.00: Időjelzés, időjárás, aktuálisok. 19.10: A hangverseny folytatása. 20.00: Rádióegyetem. 20.20: A „Rádudescu” énektársaság hangversenye (Rose Bauman Radulescu, Neňa Dimitriu, Aurel Alexandrescu, George Stefanescu) 20.50: Jehudi Menuhin hegedűhangversenye. 21.15: Angol aktuálisokról tart felolvasást Dragoș Protopopescu. 21.30: Cella Delavrancea zongorahangversenye. 22.05: Margareta Vasilescu-Dejana énekel. 23.30: Rádióhírek. Sport 22.45: A rádió szalonzenekarának esti hangversenye, Jon Ghiga vezényletével. 23.45: Hírek a külföldre franciául és németül. 23.55: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20: Étrend. 11: Hírek. 11.20: Az első magyar költő (Pet-róczy Katalin.) Irta Zalai-Fodor Gyula. (Felolvasás) 11.45: Egységes időszámítás. (Felolvasás) 12.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 13: Déli harangszó. 13.05: Hanglemezek. Közben kb. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés. 14.30: Christin Lili énekel. 15: Sassy Iringó gondokká-zik. 15.40 Hírek. 17.15: A rádió diákfelőrája. „Petőfi elindul” 17.45: Pontos időjelzés, hírek. 18: Skandináv Nobel díjasok 18.25: R. Molnár Anna hárfázik. 18.45: Exotikus vadászatok. Felolvasás. 19.30: Horváth Gyula és cigányzenekara. 20.20: Az Operaház előadásának közvetítése. A Parasztszecsület előadása után kb. 21.40: Hírek. 23.35: A rádió külügyi negyed-órása. 23.50: A rádió szalonzenekara. Közben 24: Hírek francia és olasz nyelven 1.05: Hírek.

Budapest II. 19.30—19.55: Olasz nyelv oktatás. 20.30—20.55: Tolnay Gábor dr. csevegése. 21—22.10: Hanglemezek. 22.15—22.35: Hírek. 22.40—23.30 Táncczene

Bécs. 8.25—9: Lemezek. 13: Rádiózene kar. 15: Mozart: G-dur fuvola- és zenekari verseny. 19.55: Kienzl: A bibliás ember, kétfelv. opara. 23.20: Magyary Gyula: A tél Ausztriában. Felolvasás magyarul németül. 0.20—2: A Népopera zenekara.

Belgrád. 13: Rádiózenekar. 14.15: Klarinétverseny. 18.20: Rádiózenekar. 19: Népdalok. 20.50: Hangverseny a vakok zimonyi intézetéből. 21.20: Lemezek. 22.30: Táncclemezek. 23.20—24 Csellóverseny.

Deutschlandsender 7: Lemezek. 7.30: Könnyű zene. 13: Könnyű zene. 16.15 Operettlemezek. 17: Szórakoztató zene. 20: Könnyű zene. 23.30: Telemann: Fuvola-, oboa- és csembaló-hármas. 24: Kaiser táncczenekar.

Königsberg 7.30: Könnyű zene. 17: Lemezek. 19: Frankfurt. 20.10: Mondáink képeskönyve. 21.15: Köln. 21.45 Tarka zenés-dalos est Bécsből. 23.10: Köln.

Milano. 17.40: Gyermekeóra. 18: Hírek. 18.15: Fiorentini zongoraművész nő já téka. 19.50: Csevegés. 20: Hírek idegen nyelveken.

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 26.

Bucuresti, 6.30: Ritmikus torna, rádió-hírek, reggeli hangverseny gramofon lemezekon, utána háztartási és gyógyászati tanácsok. 13.00: Időjárás, kulturális hírek, sport, vízállásjel-

tés. 13.15: Déli hangverseny. Szórakoztató zene. 13.45: Könnyű zene, Leana Mihalescu énekszámával, Max Halm zongorakíséretével. 14.10: Időjelzés, időjárás, tőzsde, hírek. 14.30: Könnyű zene gramofonlemezen. 15.00: Utolsó hírek, gabonatőzsde. 16.45: Gyermekek órája. Gyermekek újságja, írta Victor Ion Popa. 18.00: A Corologos-jazz szórakoztató zenéje. 19.00: Időjelzés, időjárás, aktuálisok. 19.00: A hangverseny folytatása. 20.00: Rádióegyetem. 20.20: Kamarazene. Rossini két kvartettje. (Előadók: Hr. Popescu, C. Metani, Chr. Eremia, C. Scheuch.) 20.55: A hangverseny műsora. 21.15: A filharmonikus szimfonikus hangversenye, vezényel B. Molinari. (Közvetítés az Ateneul Român-ból.) A szünetben: hírek, sport. 23.00: Szórakoztató zene gramofonlemezekon. 23.45: Hírek a külföldre franciául és németül. 23.55: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna. Utána: Hanglemezek. 8.20: Étrend. 11: Hírek. 11.20: A kancsalág és gyógyítása. Irta Horay Gusztáv dr. (Felolvasás) 11.45: Felhőkarcólok. Irta Szöllösy Aurél dr. (Felolvasás.) 12.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 13: Déli harangszó az Egyetemi templomból. időjárásjelentés. 13.05: A rádió szalonzenekara. Közben kb. 13.30: Hírek. 14.20: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 14.30: Cziczca József és cigányzenekara. 15.40: Hírek, Étrend. 17.15: Az élelmiszerek romlása. Darvas Rózsi dr. előadása. 17.45: Pontos időjelzés, hírek. 18: Könyv-kertészeti rádiótanfolyam. 18.30: Szónataest Telmányi Emil közreműködésével. 19.15: A legnémetebb muzsikuss, (Karl Maria Weber, 1786—1826). Kilián Zoltán előadása hanglemezekkel. 20.20: Lucifer Drámai hangjáték. Utána kb. 23: Hírek, időjárásjelentés. 23.20: Budai Dalárda. Öt nemzet dalaiból. 24: Ottlik György dr. classnyeiv előadása. 0.15: Táncclemezek. 1.05: Hírek.

Budapest II 18—18.30: Caruso- és Straccari hanglemezek. 19.15—19.40: A Földközi-tenger világgazdasági jelentősége. 19.45—20.15: Angol nyelvoktatás. 20.20—21.35: Katonazene. 21.40—22: Hírek. 22.05—22.50: Balajkazenekar

Bécs. 8.25—9: Könnyű lemezek. 11.50: Citeralemezek. 17.05: Wagner lemezek. 20.25: 1925—1929 divatos dalal-ból. Dalos-zenés egybeállítás. 23.30: Hauser zong. művész játéka. 0.10—2: Jazz.